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A modern társadalomban a tudomány és technológia terén gyors változások 
érték a tanulási technológiákat is, amelyek innováción alapulnak, folyamatosan 
újulnak a meghatározott szakterületeken, többek közt a tanulók és hallgatók 
tanítási folyamatában. 

A modern oktatási szféra innovációinak felhasználása és ezek hatékony-
sága az iskolai és felsőoktatás minőségi mutatóinak javításában leginkább megfi-
gyelhető a tehetséges, magas értelmi képességekkel rendelkező diákok oktatása 
során. Ráadásul a mai tehetséges gyerekek a jövő újítóinak generációját jelentik 
a 21. század társadalmi életének minden területén, akiknek szüksége van inno-
vatív technológiák és a legújabb módszerek használatára az oktatásukkor.

A tehetséges tanulóknak speciális, rugalmas oktatási környezetre van 
szükségük, amelynek középpontjában a fejlődő diák áll, és amely közvetlenül 
kapcsolódik az innovációhoz és a tanulás individualizálásához. A tudomány 
és technológia gyors változásai miatt a XXI. század társadalmának olyan új 
készségek és képességek kialakítására van szüksége, amelyek szorosan kapcso-
lódnak a kommunikációhoz, az információtudatossághoz, a szociokulturális 
kompetenciákhoz és az oktatási folyamatban résztvevők együttműködéséhez.

Napjainkban a tanárok, pszichológusok és az oktatási szféra vezetői a fej-
lett országok és Ukrajna tudósaival együtt olyan innovációs oktatási környezetet 
hoztak létre, amely lehetővé teszi a tehetséges diákok számára, hogy ne csak a 
tudományos és szakmai szférában legyenek versenyképesek, hanem sikeresek is 
legyenek és boldogok a magánéletükben. ennek a feladatnak a megvalósítására 
a XXI. század elején az európai Unió és az USA számos országának minisztéri-
umai és oktatási minisztériumai dokumentumsorozatot („Skills for 21 Century” 
(2006) és „Partnership for 21 Century” (2015)) (Kaya, Mertol 2022) dolgoz-
tak ki, amelyben felsorolják azokat az alapvető képességeket és készségeket,  



360

Nemzetközi tudomáNyos koNfereNcia

amelyek szükségesek a mai iskolák és felsőoktatási intézmények végzőseinek, 
hogy felkészítsék őket a 21. század szakmai kihívásaira és az életre. 

A tanulók, különösen a tehetséges diákok korszerű készségeinek és ké-
pességeinek kialakítása és fejlesztése innovatív tanárokat és a legújabb tanulási 
technológiák alkalmazását igényli. 

Az egyesült Államok különböző államainak oktatási osztályai által 
2020-ban végzett felmérés, melyen diákokat, tanárokat és szülőket kérdeztek, 
lehetővé teszik a legnépszerűbb öt modern oktatási technológia kiemelését, 
amelyeket az oktatás minden szintjén és minden területén használnak. ezek a 
következők: 1) immerzív tanulás a virtuális valóságon keresztül; 2) tanulás já-
téktechnológiák segítségével; 3) mesterséges intelligencia használata a tanulási 
folyamatban; 4) szociális és érzelmi tanulás; 5) biztonság és annak megvalósí-
tása az oktatási folyamatban

Századunk elején az USA-ban a tehetséges tanulók oktatásában is a fent 
említett technológiák bizonyultak élenjárónak. ezek elemzése alapján megje-
gyezhetjük, hogy az első helyen áll az immerzív tanulás a virtuális valóságon 
keresztül, beleértve a digitális egyéni órákat és foglalkozásokat is, továbbá az 
online játékok, amelyek megtanítják a különböző korosztályú tanulókat infor-
mációkeresésre, ami nemcsak tanulás, hanem szórakozás céljából is hasznos.

Az edWeek`s Market Brief  (2021) kutatása szerint az egyesült Államok 
iskoláinak több mint 15%-a használ virtuálisvalóság-eszközöket, és több mint 
70 millió tanuló és diák használja ezeket a tanulási formákat gyakorlati képzés-
re és elméleti információszerzésre egyaránt. Például a biológiát tanuló hallga-
tók virtuális utazást tehetnek az emberi test belsejébe, képesek meghatározni 
az emberi szervezet bizonyos betegségei elleni küzdelem módszereit.

A játékmódszerek oktatásban való alkalmazása nem új keletű gyakorlat, 
ezeket azonban alábecsülték a korábbi oktatási gyakorlatban. Napjainkban az 
oktatók kiterjesztették a játékelemek használatát videojátékokkal, hogy motivál-
ják és ösztönözzék a tanulók kognitív érdeklődését és bővítsék világnézetüket.

A kutatások meggyőzően igazolják, hogy a mesterséges intelligencia 
fontos tanársegéd a tanulók egyéni, személyes nevelési igényeinek megvalósí-
tásában. Ma egy tanár nem tud sok időt fordítani arra, hogy az oktatási folya-
mat minden résztvevőjével egyénileg dolgozzon az órán vagy a tanórán kívül. 
Például egy idegen nyelv tanulása során egy olyan program, mint a duolingo, 
segít a tanulóknak nyelvi és beszédkészségeik gyakorlásában, valamint szókin-
csük gazdagításában az osztálytermen kívül is.

A szociális és érzelmi tanulás (Sel) technológiája segíti a tanulókat ab-
ban, hogy jobban megértsék és megtanulják kezelni érzéseiket és érzelmeiket, 
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empátiát fejlesszenek, ami hozzájárul a pozitív kapcsolatok kialakulásához az 
oktatási folyamat minden résztvevője között, és lehetővé teszi számukra, hogy 
módosítsák viselkedésüket. ennek a technológiának a használata összefonó-
dik a következő technológiával, amely az oktatási folyamatban résztvevők biz-
tonságával kapcsolatos.

Például 2019-ben békeidőben 46 iskolai lövöldözésről jegyeztek fel in-
formációt az egyesült Államokban. Az oktatási folyamat során a tanulók és a 
tanárok békéje biztosításának problémája az iskolavezetés prioritásává válik. 
Az életüket és egészségüket fenyegető veszélyek elkerülése érdekében a pszi-
chológusok és az oktatási hatóságok valós és virtuális védelmi technológiákat 
is fejlesztenek.

Az innovatív technológiák az oktatásban, különösen a tehetséggon-
dozás területén történő felhasználásával kapcsolatos tudományos irodalom 
részletesebb elemzése során érdemes megjegyezni, hogy a fent említett, ma 
működő technológiák hatékonyan működnek a világ különböző országaiban. 
Több tudós, köztük R. Kapur, S. Periathiruvadi, A. Rinn, M. Pyryt, S. Zimlich, 
N. Kaya, H. Mertol, l. Shavinina elemzi az innovatív technológiák fejlesztésé-
nek problémáit a modern oktatás területén olyan országokban, mint India, az 
egyesült Arab emírségek, Törökország, az USA, Kanada és mások.

R. Kapur tudományos munkában az oktatástechnológiai innovációkat 
vizsgálja, kiemelve, hogy az elmúlt évtizedekben az ilyen technológiák alkal-
mazása az oktatásban mind az iskolai, mind az egyetemi szinten minőségi vál-
tozásokhoz vezetett a tanulási folyamatban, ami lehetővé teszi a hallgatók szá-
mára, hogy jobban megértsék a tudományos koncepciókat, és motiválja őket 
saját projektjeik megvalósítására. Az indiai oktatási intézményekben a tanárok 
a legújabb technológiákat használják az órákra való felkészüléshez és a tanulói 
projektek feladatainak kidolgozásához. A kutató számos előnyt is kiemel az 
innovatív technológiákat használó oktatók és hallgatók számára, nevezetesen: 
1) az oktatási és tudományos problémák megoldása kevesebb időt igényel; 2) 
prezentációk, poszterek segítségével a tanulási eredmények gyors módosításá-
nak képessége; 3) a gyors távoli kommunikáció előnyei tanár és diák között; 4) 
alapvető átalakítások az oktatási rendszerben különböző szinteken; 5) ötletek 
halmozása a probléma megoldására; 6) az oktatás minőségének biztosítása 
egész életen át; 7) a tanulói teljesítmények minőségi és gyors értékelésproblé-
májának megoldása; 8) hatékony oktatási és információs platform létrehozása 
az oktatási intézményekben; 9) az oktatási folyamat hatékonyságának és mi-
nőségének növelése; 10) az oktatás hatékony irányítását szolgáló technológiák 
fejlesztése (Kapur 2019).
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A modern innovatív technológiák oktatásban történő megvalósításá-
nak útjában azonban számos akadály áll, mint például: az adott probléma 
vagy feladat megértésének hiánya; számos politikai és társadalmi akadály; 
nem megfelelő szintű kutatási bázis az oktatási intézményekben; az oktatási 
intézmények dolgozóinak elégtelen ismerete az innovatív technológiák alkal-
mazásáról; a pedagógusok tudásának elégtelen szintje az innovatív pedagógiai 
technológiákkal kapcsolatban.

Tudományos munkákban l. Shavinina meggyőzően bizonyítja, hogy 
szoros kapcsolat van az innováció és a tehetségek oktatása között, azon té-
zis alapján, hogy legkülönbözőbb tudásterületeken, így a pedagógiában is a 
legtöbb innovátor a tehetséges gyerekek köréből kerül ki, és ha fejleszteni 
akarjuk ezeknek a diákoknak a képességeit, akkor innovatív technológiákat 
kell alkalmazni, ami lehetővé teszi a tudomány, a technológia, az irodalom 
és a művészet fejlesztését. A cikkjében (Shavinina, 2019, 56 p.) a kutató ösz-
szefüggést talál a tehetség és az innováció között, megvizsgálja az innovációs 
tevékenység szerkezetét ezen a területen, és kiemeli a tíz – véleménye szerint 
– legfontosabb, legújabb technológiát a tehetséges gyerekekkel való munka-
végzésben az egyesült Államokban és Kanadában. Az oktatási innovációk 
fejlesztik az újítókat.

ebben a kreatív folyamatban, amelyben a tehetséges gyermekek csoport-
jából újítókat alakítanak ki, ma a következő innovatív technológiák fontosak:

 −oktatási programok a tehetségeseknek;
 −új programok, amelyek elősegítik az innovációhoz közel álló vállalko-

zói tehetség kibontakozását;
 −a végrehajtó képességek fejlesztéséhez hozzájáruló metakognitív ké-

pességek fejlesztésére szolgáló programok;
 −a Nobel-díjasok tudományos tehetségének kutatásához kapcsolódó új 

programok;
 −kutatási programok a matematikai tudományok különböző területein
 −az alkalmazott mentális képességek kialakítását és fejlesztését szolgáló 

programok;
 −a tehetséges diákok menedzseri készségének fejlesztési eszközei;
 −a kritikai menedzsment alapjai;
 −az innovációtudomány alapjai;
 −bátorság, magabiztosság és fejlesztésük technológiái a tehetséggondo-

zásban (Shavinina, 2013, 56).
l. Shavinin szerint a modern oktatás valódi és legfontosabb célja az em-

ber intellektuális és kreatív képességeinek kialakítása és fejlesztése (Shavinina, 
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2009, 1191). Napjainkban a gyermekek és a felnőttek számos oktatási és ta-
nulási technológiával rendelkeznek e cél elérése érdekében. Az egyesült Ál-
lamokban és más országokban az ilyen innovációs technológiák közül az in-
tellektuális és kreatív oktatási multimédiás technológiákat alkalmazzák (High 
intellectual and creative educational multimedia technologies – HICeMTs).

figyelembe véve az innovatív technológiák fejlesztése terén elért ered-
ményeket a tehetséggondozás során, M. Pyryt kiemeli a szerző tanulásgazda-
gító mátrixát, amely hozzájárul az érzelmi intelligencia kialakulásához. ez a 
modell segíti a tehetséges tanulók rendszeres alkalmazkodási mechanizmusai-
nak kialakítását is, ami számos problémát megold (Pyryt 2009, 1173).

Hayet Ali és Amal Alrayes számos olyan problémát azonosítanak a te-
hetségesek oktatásában, amelyeket csak innovációk segítségével lehet meg-
oldani, mint például: 1) hatékony oktatási programok és tantervek készíté-
se számukra, beleértve a különböző típusú órák tervezését, konzultációkat, 
a tanulók egyéni munkáját; 2) az oktatási folyamat programozása, beleértve 
az olyan oktatási formákat, mint az egyéni képzés, a mentorálás, az online 
tanfolyamok; 3) a tanulói teljesítmények megfelelő és gyors értékelése szá-
mítógépes tesztek és egyéb szoftvertermékek segítségével; 4) a tehetségesek 
számára kedvező oktatási környezet kialakítása IKT segítségével; 5) a szakmai 
fejlődés problémájának megoldása és a tanárok, oktatók és adminisztrátorok 
önfejlesztése sem lehetséges innovatív számítástechnikai technológiák nélkül 
(Hayat, Alrayes 2019).

Az innovatív technológiák forradalmi változásokat idéztek elő a taná-
rok, diákok oktatási környezetében (Zimlich 2015, 102). A diákok és mento-
raik számára fontos projektnek számít a Nemzetközi Oktatási Technológi-
ai Társaság (International Society for Technology in education) létrehozása 
2010-ben, amely a gyermekek oktatási innovációival foglalkozik, az óvodás 
kortól kezdve a szakirányú végzettségig. e társaság tevékenységének részeként 
kidolgozták az oktatási technológiák használatának szabványait, amelyek célja 
a kreativitás és az innováció fejlesztése, a kreatív gondolkodás kialakítása, a 
problémamegoldás és a döntéshozatal, a kommunikáció és az együttműködés 
az oktatási folyamat résztvevői között (Zimlich 2017). 

fontos szempont az innovációs technológiák alkalmazása a tehetség-
gondozásban. ebből a szempontból ma a legnépszerűbbek a projekttech-
nológiák, a játéktechnológiák, a problémaalapú tanulási technológia és az 
együttműködési technológia. N. Kaya és H. Mertol török tudósok az inno-
vatív technológiák fontosságát a tehetségesek oktatásában a XXI. századi 
készségek kialakításának és fejlesztésének összefüggésében tartják szem előtt,  
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megjegyezve, hogy a tanulók e kategóriájának fő készségei a kreatív gondol-
kodás, a problémamegoldás, szociális és érzelmi képességek, vezetői és me-
nedzseri készségek és képességek a sikeres szakmai karrierre és a magánélet-
ben való boldogulásra. ezért a fent említett innovatív oktatási technológiák 
a legjobban a tehetséges egyének képzésében alkalmazhatók, akik a jövőben 
maguk generálnak új ötleteket, felhasználják a Nobel-díjas kortárs újítók ta-
pasztalatait (Kaya, Mertol, 2022).

Ukrajnában az innovatív technológiák létrehozása az oktatásban a ha-
gyományos oktatás számos sztereotípiájának elutasításával jár. Tekintettel az 
iskolai, felsőoktatási és gyógypedagógiai terület modern kihívásaira, amelyeket 
külső és belső tényezők okoznak (Covid–19-világjárvány, hadiállapot), aktu-
álissá válik az információs és kommunikációs technológiák tanulási célú al-
kalmazása (távoktatás, immerzív tanulás, multimédiás tanulás, játékos tanulási 
technológiák, fejlesztő tanulás, interaktív tanulás, projekttechnológiák stb.). 
ebből a szempontból a hazai iskolai oktatásban aktívan megvalósul a STeM 
oktatás világmárkája (Science, Technology, engineering, Mathematics), amely 
hozzájárul a tehetséges gyermekek értelmi fejlődésének erősítéséhez, a ter-
mészettudományok, matematikai és műszaki ismeretek minőségi tanulásához.

levonhatjuk a következtetést, hogy az innovatív technológiák alkal-
mazása a közép- és felsőoktatási intézmények tevékenységében hozzájárul a 
gyermekek tehetségének időben történő felismeréséhez, az innovatív formái 
újdonságukkal, eredetiséggel, a lehetőségek és kilátások bővülésével vonzzák 
az oktatási folyamat résztvevőit. 
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